
PA R T I  R O Z P O Č E T 
V   N A Š E J  Š K O L E
S participatívnym rozpočtom je to takto…
Vedenie školy má peniaze, ktoré chce investo-
vať do zlepšenia školy. Je však veľmi dôležité, 
aby ste z toho mali radosť a úžitok najmä vy – 
a tak sa s vami poradí, čo by ste si želali. Tomuto 
„radeniu“ – za čo utratiť spoločné peniaze – sa 
hovorí participatívne rozpočtovanie.

 
PRAVIDLÁ
Aby sa participatívny rozpočet podaril, je potrebné stanoviť jeho 
pravidlá, poznať ich a dodržiavať. Jedným z pravidiel môže byť 
napríklad aj to, že sa peniaze nemôžu utratiť napríklad za obed. 
Ani vtedy, keby ste sa oň so spolužiakmi rozdelili. Investícia 
spoločných peňazí by mala byť zmysluplná a prispievať k po-
zitívnej zmene na škole. Ďalším pravidlom je, že nápady vy-
mýšľate vy – žiaci. Pravidlá teda stanovujú, kto môže hlasovať, 
kedy sa participatívny rozpočet uskutoční, koľko peňazí sa vyčle-
nilo na vaše projekty, na čo je možné peniaze utratiť a na čo nie.

a posúdiť ich realizovateľnosť a finančnú náročnosť. Zoznam 
realizovateľných projektov, ktoré postúpia do záverečného celo-
školského hlasovania, oznámi pán riaditeľ/pani riaditeľka a ty sa 
spolu so svojím kreatívnym tímom môžeš pustiť do ďalšej akti-
vity, ktorou je…

KAMPAŇ ZA PROJEKTY
Je len na vás, akým spôsobom predstavíte projekt ostatným. 
Pripravíte si panel s obrázkami, fotografiami a popismi? Nato-
číte krátke video? Vytlačíte letáky, ktoré budete rozdávať v je-
dálni pred obedom? Vytvoríte pre projekt vlastnú facebooko-
vú stránku a budete zbierať lajky? Urobíte pre všetky projekty 
výstavu? Čím viac ľudí presvedčíte, že váš projekt je najlepší 
a majú mu dať hlas, tým väčšia je možnosť, že sa práve váš pro-
jekt bude realizovať. Pustite sa do toho!

HLASOVANIE
V hlasovaní v participatívnom rozpočte máte najmenej dva hla-
sy, takže vyberiete nápad, ktorý sa vám páči najviac, ale ešte aj 
taký, ktorý sa vám páči trošku menej, ale stále je výborný. Hla-
sovať budete elektronicky (prostredníctvom počítača, telefónu 
alebo tabletu), alebo prostredníctvom papierových hlasovacích 
lístkov.

VYHLÁSENIE VÝSLEDKOV
Keď hlasovanie skončí, koordinátor spolu s vedením školy hneď 
vedia, ako dopadlo. Výsledok oznámia naraz celej škole – ideál-
ne na slávnostnom zhromaždení.

A JE TO!
…a vy sa snažte dokončiť svoj víťazný projekt čo najskôr!
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MÁŠ NÁPAD?
Čo je v  škole potrebné zlepšiť? Čo by si chcel zmeniť? Kúpiť 
niečo nové pre všetkých? Možno ti hneď niečo napadlo a ak aj 
nie, začni o tom premýšľať. Môžeš sa o nápadoch porozprávať 
s kamarátmi, so spolužiakmi, so súrodencami, s rodičmi… Kaž-
dú myšlienku zapíš samostatne do formulára Môj nápad, ktorý 
dostaneš od školského koordinátora participatívneho rozpočtu, 
triedneho učiteľa alebo zástupcu žiackej školskej rady. Vyplnený 
im ho naspäť odovzdáš. Tie najlepšie nápady postúpia do celo-
školského kola.
 
VÝBER NAJLEPŠÍCH
NÁPADOV ŠKOLY
Tvoj nápad sa zapáčil a ideš ho ďalej prezentovať v celoškol-
skom kole? Skvelé! Určite ťa zaujíma, ako také stretnutie pre-
bieha. Pripravené sú očíslované stoly – po vstupe si vyžrebuješ 
číslo a posadíš sa k stolu, na ktorom je tvoje číslo (ak si naprí-
klad vyžrebuješ šestku, ideš si sadnúť k stolu číslo šesť). Keď už 
všetci sedia na svojich miestach, moderátor otvorí stretnutie. 
Pri stole s tebou budú sedieť spolužiaci z iných tried, ktorí prišli 
s vlastným nápadom. Každý z vás stručne predstaví projekt, 
ktorý vymyslel a vysvetlí ostatným, prečo by ho mali podporiť. 
Pokojne sa pýtaj na všetko, čomu nerozumieš. Tak ako ostat-
ní, aj ty predstavíš svoj nápad a odpovieš na otázky. Niekomu 
sa tvoj nápad páčiť môže, inému nemusí. Aj tebe sa zrejme budú 
páčiť niektoré nápady viac a iné menej. To však nie je dôvod 
na konflikt.

Na stole sú farebné lepiace papieriky. Tri nápady, ktoré sa ti pá-
čia najviac, lepiacim papierikom označíš. Najlepší nápad kon-
krétneho stola je potom ten, ktorý dostal najviac hlasov.

Dostal tvoj nápad najviac hlasov? Výborne! Môžeš ho predsta-
viť všetkým ostatným – teda tým, ktorí sú na stretnutí, avšak 
sedia pri iných stoloch. Vysvetlíš im, aký máš nápad a prečo ho 
chceš realizovať.

A čo ak tvoj nápad najviac hlasov nedostal? Nevadí. Vypočuješ 
si ostatných a možno sa k niekomu pripojíš a pomôžeš mu pra-
covať na jeho návrhu.

Niekedy sa tiež stáva, že sú nápady rovnaké alebo podobné. Mô-
žete sa s účastníkmi stretnutia dohodnúť, nápady prepojiť a ďalej 
na nich pracovať spoločne.

Na konci stretnutia zostavíte spolu s moderátorom zoznam naj-
lepších nápadov, ktoré budú po dopracovaní do podoby projek-
tov predložené vedeniu školy na schválenie. Neskôr o nich bude 
v hlasovaní rozhodovať celá škola.
  
ROZPRACOVANIE NÁVRHOV
Nápady zo zoznamu sú zatiaľ stále len nápady. Teraz je potrebné 
na nich pracovať. Projekt môžeš spracovať sám, ale oveľa lepšie 
je na ňom pracovať v skupine so spolužiakmi. Váš projekt musíte 
vedieť obhájiť a vysvetliť tak, aby všetci pochopili, o čo ide a aby 
boli pre projekt ochotní hlasovať. Potrebujete mať veľa názor-
ných obrázkov, plánikov a fotografií. Aby ste vedeli, na čo všetko 
je potrebné sa zamerať, pomôže vám formulár Môj projekt.

BUDE MOŽNÉ NÁŠ PROJEKT
REALIZOVAŤ?
Dopracované projekty odovzdá školský koordinátor vedeniu 
školy. Úlohou vedenia školy je všetky projekty skontrolovať 
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